

НА ВЕРШИНЫ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ЗНАНИЯ

«ДАЕШЬ РАБФАК!» – ПОД ТАКИМ ЛОЗУНГОМ В 1923 ГОДУ В ГЕРЦЕНОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ БЫЛ ОТКРЫТ ПЕРВЫЙ В СТРАНЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ РАБОЧИЙ ФАКУЛЬТЕТ

«Да здравствуют молодые орлы рабочего класса, стремящиеся на вершины человеческого знания!» – так гласил один из лозунгов, призывающих в 1919 году рабочую молодежь поступать в высшие учебные заведения.

В тот период стояла задача не только ликвидировать полную неграмотность в стране, но и создать с помощью высших учебных заведений свою «пролетарско-крестьянскую» интеллигенцию. Для разнообразных отраслей хозяйства требовалось все больше специалистов, а подготовка абитуриентов не отвечала новым требованиям. С целью дать возможность всем желающим поступить в вуз открываются первые рабочие факультеты (рабфаки). Но постепенно они перестали готовить абитуриентов для поступления в высшую школу вообще, а приступили к комплектованию поступающих в определенные институты и на определенные специальности.

ПЕРВЫЕ ИЗ ПЕРВЫХ

В 1923 году в Герценовском университете открывается первый в стране педагогический рабфак. Через два года состоялся и первый выпуск рабфаковцев. К этому событию была приурочена газета «Рабфаковец», в одной из статей которой дается характеристика первого выпуска:

«Всего выпускников – 34 чел. Их них – рабочих – 11; крестьян и их детей – 17;

ремесленников – 6. Из них – членов РКП(б) и кандидатов – 6; членов РКСМ – 16; беспартийных и членов профсоюза – 12».

И.А. Гецов в статье «Первые» пишет:

«Эта маленькая горсточка рабфаковцев-выпускников, являясь авангардом нашего рабфака, вынесла на своих плечах, не без ущерба для себя, строительство и оформление нового типа рабочего факультета. Пусть не их трудности по пути дальнейшего овладения высшими знаниями облегчатся сознанием, что их родной рабфак стал крепче на ноги, займет подобающее ему место среди своих собратьев в Ленинграде, станет тем орлиным гнездом, откуда вылетать будут крепкие пролетарские духом и не менее крепкие будущие педагоги...»



Рабфак, 1931 год

С этого времени «орлиное гнездо», действительно, значительно укрепилось.

Принимались на рабфак рабочие и колхозники, имеющие знания в объеме четырехлетней школы и за три года дневного обучения получавшие знания в объеме школы-десятилетки. На вечернем отделении обучение длилось четыре года. Кроме того, существовало национальное отделение, состоящее из финской и эстонской секций. Обучение на нем велось на родном языке. Среди рабфаковцев наиболее популярны в 1930-е были математическое, физическое и химическое отделения. Рабфаки пользовались популярностью среди работающей молодежи, так как после их окончания в вузы можно было поступать без экзаменов.

ЛУЧШИЕ НАСТАВНИКИ

К преподаванию на рабфаке привлекались известные ученые, методисты В.Н. Верховский, Г.М. Фихтенгольц, С.А. Балезин, Б.Ф. Замкова

и др. Русский язык и литературу преподавал, например, Николай Васильевич Казмин (1881–1941). Учебник Н.В. Казмина «Геометрия» для двухклассных училищ и других начальных училищ выходил из печати пять раз с 1906 по 1910 годы в издательстве П.П. Сойкина. Под псевдонимом Вьюгов он был известен и по рассказам, опубликованным в журналах «Новый путь», «Родная нива», «Солнышко», «Новости детской литературы», «Родник» и др. По его произведениям ставились и спектакли для детей.

Среди рабфаковцев 1930-х годов можно выделить Заслуженного работника культуры РСФСР, позже – заведующего Студенческим клубом, Музеем института, участника Великой Отечественной войны А.А. Ахаяна (1908–1977); председателя Ленгорсовета, первого секретаря ОК и ГК ВКП(б) в 1937–1949 годах П.С. Попкова (1903–1950).

ВЫСОКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

В свидетельстве об окончании рабфака указывалось: «в ударном порядке» окончившие полный курс означенного факультета имеют право поступления во все вузы республики без проверочных испытаний в вузах, «по разверстке мест, предоставленных Отделу Рабфаков».

К 1939 году, к моменту закрытия рабфака, его закончили 3568 человек.

Свою деятельность, но уже под другим названием, он возобновил в 1950-е годы, с началом напряженной работы по укреплению и развитию новой системы школьного образования и школьной педагогики.

В сентябре 1959 года Совет Министров СССР принял постановление «Об участии промышленных предприятий, совхозов и колхозов в комплектовании вузов и техникумов и в подготовке специалистов для своих предприятий»; по нему, начиная с 1960 года, наряду с общим порядком стал производиться прием студентов на первые курсы учебных заведений по направлениям промышленных предприятий,строек, совхозов и колхозов – наиболее достойных и подготовленных из числа рабочей молодежи.

Командирование рабочих и колхозников в вузы явилось мерой поощрения их за высокие показатели в труде. Но это не всегда означало высокую подготовку для обучения. В связи с этим в вузах стали открываться подготовительные курсы для поступления. Первые специальные программы подготовительных курсов в ЛГПИ им. А.И. Герцена были разра-



Подготовка выпуска газеты «Рабфаковец», в центре – заслуженный работник культуры РСФСР, заведующий клубом А.А. Ахаян



Рабфак, 1925 год



Комсомольский кружок рабфаковцев по изучению истории ВКП(б) под руководством Симоненко. 1935 год

ботаны в 1959 году. Заведующим был назначен М.П. Горемыкин. Затем курсами руководили Л.М. Вернер, М.Я. Блюм, М.Г. Фромченко.

ДАЕШЬ МОЛОДЕЖЬ!

Интерес к курсам был велик, они пользовались широкой популярностью среди молодежи, так как реально оказывали помощь в подготовке к вступительным экзаменам. В ноябре 1959 года на курсах было создано специальное отделение по подготовке к вступительным экзаменам сельской молодежи. Это сделали с целью ликвидации возможности разрыва в подготовке школьников сельской молодежи от городской к поступлению в вуз. В отличие от основных курсов абитуриенты данной категории занимались бесплатно с 2 по 31 июля по 6 часов в день. Поступающие могли ознакомиться с формой предстоящих экзаменов, психологически к ним подготовиться.

Организация работы курсов сохранялась, в целом, в течение долгих лет. Менялась плата за обучение, вводились изменения в программы. Окончившие курсы могли пользоваться льготами. В 1987 году выпо-лненным полный учебный план выдавалась справка, подтверждающая успешное окончание курсов и профессиональную направленность абитуриента, которая учитывалась приемной комиссией.

В 1995 году слушатели естественно-математического цикла допус-

кались к предварительным экзаменам, предусмотренным для выпускников педагогических классов.

Помимо курсов в декабре 1971 года было открыто подготовительное отделение, функционировавшее на правах факультета. Сюда принимали молодежь, только что окончившую военную службу, по направлениям от предприятий, школ. В первые годы на подготовительном отделении было два факультета – иностранного языка и физики. Затем их количество стало соответствовать числу факультетов в вузе. До 1987 года подготовительное отделение возглавляла М.Е. Чумакова, выпускница факультета русского языка и литературы 1940 года. Отделение часто называли «рабфаком» за соответствие задач работающей молодежи к дальнейшему обучению в институте. Многие выпускники подготовительного отделения того периода после окончания вуза продолжали трудиться в стенах Герценовского университета.

На встрече выпускников рабфака в 1997 году была выведена интересная формула: «Рабфак – это медовый месяц студенчества». Надо сказать, что благодаря дальнейшему развитию университета «медовый месяц» для «молодых орлов» продолжается и сегодня отмечает уже свое 90-летие!

Е.М. КОЛОСОВА,
директор Музея
РГПУ им. А.И. Герцена

СОЦИАЛЬНЫЙ ТРАМПЛИН



Индивидуальное занятие для молодых мам по подготовке к ЕГЭ ведет доцент П.С. Горбунов

В апреле 2008 года, впервые после длительного перерыва, на подготовительном отделении был сделан набор за счет средств федерального бюджета военнослужащих, отслуживших по контракту не менее трех лет. В 2013 году РГПУ им. А.И. Герцена вошел в число экспериментальных площадок по подготовке к поступлению молодых мам – женщин до 23 лет, имеющих одного и более детей. С декабря 2013 года на подготовительном отделении нашего университета к занятиям приступили 26 таких родителей, с большим энтузиазмом начавших подготовку к единым государственным экзаменам.

Сегодня подготовительное отделение РГПУ им. А.И. Герцена работает в составе Центра по работе с талантливой молодежью, привлечению абитуриентов и довузовскому образованию как структура, успешно и эффективно готовящая к поступлению тех, кто уже закончил школу.